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A gyászmagyarok.
Debreczen, lebr. 26.

Nem lármázunk, nem erőszakosko­
dunk, nehogy Kőrössv Sándor ur fejünkre 
zúdítsa az anathémát. Csöndes nyárspol­
gárok vagyunk mi, a kik a légynek se 
vétünk. Túlzó követeléssel nem állunk 
elő, a felsőbbség iránt teljes tisztelettel 
viseltetünk, pontosan befizetjük az adé.ts 
I zzel eleget téve állampolgári kötelezett- 
hegeinknek, a nagy uraknak országos 
dolgait nem igen tesszük megróvó kri- 
t:ka tárgyává.

Az elégedetlenséget, a nihilizmust 
átengedjük a kormánypárt számára, m ly 
inár régen lemondott minden reményről 
s azon fásult tudatban él. hogy Magyar- 
ország képtelen a maga lábán járni, ha­
nem osztrák mankóra van szüksége. Mi 
ízen politikai nihilizmust nem osztjuk, 
mert mi még akkor is. midőn körülöttünk 
mindenfelé csiiggedést látunk, azzal vi­
gasztaljuk magunkat: »Megvirad még 
valaha!«

Politikai ellenfeleinket nem gyűlöl­
jük, csak szégyenkezünk -— miattuk! 
Szégyeljiik, hogy olyan telteket követnek 
el, melyek az egész magyar nemzet hom­
lokára rásütik a gyalázat bélyegét. E 
miatt azonban nem dobáljuk őket kővel, 
hanem a megváltó szavait idézzük: »Bo­

csáss meg uram nékiek, mert nem tud­
ják mit cselekesznek!«

Megbocsáthatunk ugyan nekik, de a 
■enpir ott ég az arczunkon. Halvány 

azczunknak tehát pirositóra nincsen szük­
sége, mert a kormánypárt elég gyakran 
gondoskodik róla, hogy a szégyenpirt 
rávarázsolja.

Olvassátok el a képviselőház teg­
napi ülésének lefolyását s piruljatok! A 
magyar nemzet képviselőházában a több­
ség ismét leszavazta a ma 
gyár nyelvet!

A gyászmagyarokat, kik a német 
nyelv kedvéért saját anyanyelvűket ké­
pesek megalázni, el kellene küldeni kül­
földi tanulmány-utra, még pedig nem 
Németországba, Francziaországba, vagy 
Angliába, — hanem a félmüveit Romá­
niába, Szerbiába, vagy Bulgáriába, — 
hadd tanulnák meg ottan, hogy milyen 
nagy becsben kell tartani a nemzeti 
nyelvet!

Gróf Csákv Albin, midőn a l émet 
nyelvre vonatkozó rendeletét kiadta, 
nagyon jól számított. Tudta, hogy a né­
met nyelvre előbb-utóbb mindannyiunk­
nak szükségünk lesz. Azért sürgette a 
német nyelv tanítását. A kultusz-minisz­
ter jós-szemekkel látott a jövőbe s jós­
lata hamarabb beteljesedett, mint maga 
gondolta. És mégis hibáztattuk rendele­

téért gr. Csáky Albint, holott arra, mint 
a képviselőház tegnapi üléséből kitűnt, 
nagy szükség volt. •

A konzuli bíráskodásról szóló tör­
vényjavaslatnak részletes tárgyalása folya­
mán Poldnyi Géza módosítást terjesztett 
be, melynek értelmében az ügyviteli sza­
bályokban kimondatnék, hogy magyar 
alattvalók, mint felperesek, vagy alpere­
sek, beadványaikban a magyar nyelvet 
használhassák.

A legtermészetesebb jogot követelte 
tehát a magyar alattvalók számára. Szi­
lágyi Dezső azonban, ki hajdani népsze­
rűségének palástja helyett a közösügyes 
frakkot öltötte fel, kijelentette, hogy a 
magyar nyelv érdekében a szükséges 
lépéseket mindenesetre meg fo.'ja tenni, 
de ezt törvénybe i g t a t n i taná­
csosnak nem tartja. Bízzák a 
dolgot a kormányra, mely az ügyviteli 
szabályokat úgy is a ház elé terjeszti.

Miután nagyon jól tudjuk azt, hogy 
a magyar kormány miként szokta a ma­
gyar nyelv jogait megvédeni, az ellenzék 
nem elégedett meg a hajdan erős magyar 
Szilágyi kijelentésével, hanem követelte, 
hogy a szükséges módosilvány bővebb 
megfontolás végett a bizottsághoz uta- 
sittassék.

A képviselőház többsége azonban, 
mint mindig, úgy most is megnyugodott
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Visszaemlékezések,
— Egy volt vörössapkástól. —

XXXVI.
A régi magyar huszárok az Alvidéken.

1848.
Midőn dandárparancsnokunk Darnjanics, 

bennünket, egy század veressapkást Fehértem­
plomból Verseczre átparancsolt, —- a Konkor- 
diában, hová az egész helyőrség étkezni járt, — 
mindjárt az első estén megismerkedtem egy 
szentesi születésű tősgyökeres magyar Wür- 
temberg huszár századossal,

A vacsoráié nagy asztalnál egymás mellé 
jutottunk, s minthogy a Wiirtemberg huszárok- 

■ mik toborzó helye Debreczen volt, s ezen ezred 
£ jelentékeny részét a debreczeni diákok szolgál­

tatták : tudakozódtam a századostól több volt 
diák társaimról.

Nagyon jól cselt, midőn Török J.-ről, az 
az én volt gyermekkori privát tanitómról meg- 
tiidám tőle, liogv az már főtiszt és kitűnő 
katona.

Majd Nagy Pistáról, a szatmármegyei

gyönyörű szép huszárról kérdezősködtem, kire 
még most is jól emlékezem, liogv midőn a 
a többi, szintén debreczeni diákokból lett 
nyalka huszárokkal együtt Lengyelországba 
útnak indították, a Csapó-kert alatt egy homok 
domb tetején milyen szépen eltánczolta a ma­
gyar szólót.

Az ujonczokat a toborzó kapitány, Kézv, 
mindig czigány bandával kisérte ki ezen helyre 
s a kíséretben a város minden rendű és rangú 
tagja nagy számmal vett részt. Innen bocsáj- 
tolta aztán a csapatot szárnyára a kapitány, 
sok szerencsét és kitartást kívánva az uj had­
fiaknak.

Ezen szép legényről és Ormós Károly 
debreczeni gyermekkori játszótársamról es szin­
tén volt debreczeni diákról, —- ki hasonlóké­
pen szép barna, piros legény volt, nem sokat 
mondott, de annyival többet beszélt az én volt 
iskola társamról, Csöreg Andrásról, ki egy 
számba sem vettető luiszontalanságért cserélte 
tél diákságát a huszár etette].

Erről már ugv nyilatkozott, hogy tiszta, 
pontos, kifogástalan, valódi katona s a mellett 
olyan lovas, hogy az egész ezredben nincsen 
párja. — Vigyázzak rá, legközelebbi alkalom-

mid befogja véle bizonyittatni állítását, mert épen 
az ő századában van mint szakasz káplár.

A százados ur minden beszédéből azt 
vettem ki, hogy az én Csöreg Andrásom a 
százados urunk nagy kegyencze.

Egy pár nap múlva csakugyan elinditta- 
tánk. A mint Lagerdorfot már beláthattuk, 
megpillantok egy Wiirtemberg huszár káplárt 
egy szép sárga lovon (e huszároknál azon idő­
ben az altiszteknek sárga ló dukált) árkon- 
bokrori keresztül repülni, felismertem azonnal 
az én volt tanuló társamat Csöreg Andrist, kit 
századosa az ellenség állásáról hirt hozni előre 
küldött.

őszintén megvallom, oly jól esett megpil­
lantanom ezt a rég nem látott diák társamat, 
kit különben is mindig szerettem, hogy 
örömömben még azt is elfelejtettem, hogy ellen­
ség előtt állunk : bámultam és csodáltam lovag­
lását, mert tessenek elhinni, nem futott azzal 
a lova, - az is igaz, hogy nem olyan lovakat 
kaptak akkor a huszárok, mint most, hanem 
valósággal repült és sehogy sem tudtam ma­
gamnak megmagyarázni, hogy válhatott egy 
diák emberből ilyen kitűnő lovas, abban a Ilii­
ben lévén, hogy huszár, jó lovas huszár, csak

XXIII. évfolyam. 41. szám. 1891. Csütörtök, február 26.
Előfizetési árak: 

Helyben, vagy postán küldve:
Eey évre 10 frt — kr.
Félévre ft frt — kr.
Negyedévre 2 frt 60 kr.
Egy hóra 1 Ív* ^r-

Egyes esám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­
dbe (nagy-nj-uteza, 1702. sz.) 
bér mentve küldendő. Ide inté- 

zeudfík a reklamácziók is. 
Előfizethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinav Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-ute .a 886. sz.) 
és a szerkesztőségben — vidék­
ről pedig a postahivatalok utján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönyeiig'

naponkint, péntek és vasárnap kivételével. '*^*1 /él

Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bólyegdlj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 60 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szlnay 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Zichermann H. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
éziratok vissza nem adatnak
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a miniszteri kijelentésben s képes volt a 
magyar nyelvet megalázni. A Polonyi 
módositványát 47 szótöbbséggel elve­
tették.

Az igazság érdekében meg kell je­
gyeznünk, hogy maguk a mamelukok is 
annyira szégyeilék ezt a dolgot, hogy 
nagy részük megszökött a szava­
zás elől. Ennyi is elég szép tőlük, 
ámbár a dolog természetéhez képest az 
lett volna a teendőjük, hogy segítettek 
volna a m dositványt megszavazni. Ez 
azonban nyílt pártütés lelt volna a kor­
mány ellen, ilyet pedig az igazhitű ma- 
melóknak, kinek csak suba alatt szabad 
duzzogni es elégedetlenkedni, elkövetni 
nem szabad!

Most tehát a külföldön élő magyar 
alattvalónak, ha valami ügyes-bajos dolga 
akad, kétfejű sasos, stemplis papiroson 
ékes* német nyelven fogalmazott folya­
modványt kell beadni a közös konzulá­
tushoz, mert különben a konzul, az igaz­
ságügyminiszter által közösnek elismert 
közeg, azt fogja a magyar nyelvű bead­
ványra mondani : »Nix u n g á r i s c h!«

Miután nem tudhatjuk azt. hogy 
valamikor hova vet bennünket a sors, 
saját érdekünkben áll, hogy mindannyian 
tanuljunk meg németül. S kezdjük meg 
grammatikai leezkéinket ezen közóhajt ké­
pező felkiáltás betanulásával:

»E s leb e h o eh 1 > e z i d e r i u s
p z i 1 á g V i !«

Országgyűlés. A képviselőház 
ülése febr. 25-én. A konzuli bíráskodásról 
szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásánál 
tegnap ismét heves viták fejlődtek ki, és pedig 
úgy a czimer és nyelv kérdésben, mint az Íté­
letnek a császár és király nevében történendő 
kihirdetése ügyében. A vita azzal kezdődött, 
hogy /olt li n János módositványt nyújtott be 
arra nézve, hogy ő Felsége királyi czime elé 
odatétessék az -apostoli« szó, E módosítást az 
igazságügyminiszter nem ellenezte. De annál 
inkább ellenezte azt, hogy a törvény a m a- 
gyar nyelvre nézve disponáljon s ennek, 
mint az államnyelvének használatát kötelezővé 
tegye. Erre nézve az indítványt l’olonyi 
(íéza tette meg, egyesítvén ezt az eddigi sé­
mimé» konzulátusi czimer meg változtatásának 
kérdésével is. Az igazságügy miniszter a magyar

nyelvre nézve a helyett, hogy a törvénybe 
vette volna he azt, csak felhatalmazást kert a 
képviselőháztól, a mi ellen aztán nagy erélvlyel 
szólaltak fel Thaly Kálmán, Horánszky 
Nándor, báró Ka as Ivor, Komjáthy Béla, 
Beöthy Ákos. Az igazságügyminiszter állás­
pontját Horváth Gyula védelmezte. Ho­
ránszky Nándor Polonyi indítványát a ma­
gyar nyelv kérdésében azzal egészítette ki, 
bogy az illető §. a bizottsághoz visszautasitas- 
sék. Erre névszerinti szavazás történt, mely 
elől a k o r m á n‘v pártból igen sokan 
akarattal eltávoztak, in ért ne m 
akarták leszavaznia magyar nyel­
vet. A magyar nyelvnek a törvénybe vetele 
mellett szavazott 90 és ellene szavazott 137, 
tehát 47 szótöbbséggel szavazták le a magyar 
nyelvet. Ezek közt többen olyanok, a kik a 
magyar kulturegyleti törekvésekben nagy sze­
repet játszanak. Ugrón Gábor indítványt 
adott be, hogy a magyar honosok fölötti íté­
letek csak is a magyar király nevében hirdettes- 
senek ki. Ugrón indít anyát Szilágyi ellenezte ; 
de a vita az indítvány fölött nem rekesztetett 
be, mert szólásra többen vannak feljegyezve, 
köztük gróf Apponyi Albert is. A vitát tehát 
folytatni fogják.

A képviselőház munkarendje,
A kormánypárt keddi értekezletén vita nélkül 
tudomásul veendőknek határozta a közoktatási 
miniszternek a közoktatásügy állapotáról s a 
kereskedelmi miniszternek a haraszti-ráczkevei 
helyi érdekű vasul engedélyezéséről szóló jelen­
téseit. Az értekezletnek nem is volt egyéb a 
napirendjén. Sokan várták, hogy a kormány- 
elnök ez alkalommal előterjesztést fog tenni a 
ház legközelebbi teendőiről, azonban az érte­
kezlet. melynek folyamában a terembe belépő 
igazságügy minisztert zajosan megéljenezték, 
ezen előterjesztés megtörténte nélkül ért véget. 
Ilire jár egyébiránt annak, hogy a ház munka­
rendjében meglepő változás készül. Tervbe van 
ugyanis véve, hogy a házszabályok módosítása, 
íróid javaslat terjesztessék a ház eh''. Minthogy 
pedig a törvény szerint a házszabályoknak a 
t a n á cskn z á s i rendre v o n a t- 
kozó részét csakis az ülésszak végén lehet 
módosítani, nincs kizárva az a lehetőség, hogy 
a szóban forgó módosítás nem sokára meg­
történvén, az ülésszakot nyomban az után 
a szokottnál jóval korábban bei ckesztiJc s
közvetlenül ennek megtörténtével kezdetét 
fogja venni az uj, a jelen országgyűlésen utolsó 
ülésszak.

A demokrata császár. Demok- 
rávziának kell neveznünk azt a viselkedést, a

mit Vilmos német császár birodalmának I 
saival szentben tanúsít. Már maga az a r. £ 
hogy a nélkülözhetetlennek hitt Bismarckok£ 
erőszakoskodó, gőgös autokratát skártba m* I 
s ennek embertelen politikájával szak!'*" i 
arra vall, hogy Vilmos császár első helyen'2 £ 
bér és csak azután uralkodó. A folytonos v' f 
rás-kclcs birodalmában és népei közt, általát I 
véve viselkedése minden irányban, megligVei! £ 
gondoskodása mind arra vallanak, hogy' a J 
emberiségnek, népeinek javát hordja szivén és £ 
népeit boldogítani tartja hivatásának es felada* I 
Iának. Legközelebb is a brandenburgi tárló- £ 
mánvgyülés tagjainak ebédjén megjelenvén a" | 
hozzá intézett fel köszöntőre következőleg vj. I 
laszolt: Örömét fejezte ki, hogy iu lehet a I 
brandenburgiak közt. Jól tudom - mondá 
hogy a mull években nem egy dolog történt I 
ami önöknek is, nekem is keserűséget okn- I 
zott, de mégis örülök annak, hogy az ország I 
javára szolgáló közös munkára irányuló tőnek- I 
vések termékeny talajra találtak. Ha úgy tel- I 
szik, mintha bizonyos szünetelés, bizonyos vo- I 
nakodás állott volna be, ennek az lehet az j 
oka, hogy némelyek nem fogják fel, mely irány- j 
ban kell haladni. Ha együttesen akarunk dől- I 
gozni, az egészt szem előtt kell tartanunk. A I 
császár ezután megemlékezett tavaly Menteibe I 
lett utazásáról s ezzel kapcsolatban szemléié- I 
déseket tolt a szabadságharezok előtti időről I 
Olt kell keresni, úgymond, Németország jelen- I 
légi nagyságának kezdetét. A fejedelmi háznak I 
kötelessége megóvni az Istenbe vetett szilárd I 
hitet s a kötelességteljesités hűségét. A népen j 
áll aztán, hogy erős bizalommal viseltessék ve- I 
zéréhez. E ponton találkozunk úgymond - j 
s e bizalomban rejlik hazánk nagyságának til-I 
ka. Mai nap az engedetlenség szelleme kisért a | 
világban és megzavarni igyekszik a kedélyeket: j 
de én utamat folytatom. 11a fáj is a félreis- 1 
mertetés, mégis bízom abban, hogy az összes 1 
monarchikus érzületű s ezek között első sor- I 
ban a branderburgi férfiak habozás nélkül kő­
vetni fognak azon az utón, a melyet szüksé­
gesnek tartok. A pártok alá kell, hogy rendel­
jék magukat a közjó tekintetének. Higyjék el 
nekem, hogy kötelességszerü feladataim végzé­
sénél magasabb parancsra cselekszem. — Nem 
telik el este, nem telik el reggel, melyen buzgó I 
imát ne küldenek az egek urához a népnek I 
javáért. Kövessenek önök engem brandenbur- I 
giak mind egy szálig! Éljen Brandenburg: I 
Hurrah ! A jelen voltak részéről a lelkesedé; I 
hangján háromszoros -Hurrah» hangzott fel.

abból valluilik, ki gyermek koráiul kezdve ló 
körül forog.

Fsak azt sajnáltam, hogy e csata után 
mindjárt nem találkozhattam véle, de hát nem 
lehetett, mert a csata lilán ok Verseezre, mi 
pedig Ecbértemplomba mentünk.

1 Inneni hát mégis nem sokára, midőn mi 
ismét Verseezre rendelteltünk, összejöhet­
tem vele.

A mint Verseezen elszállásollaltunk, leg­
első dolgom volt öt felkeresni, addig kajtattam, 
mig csakugyan a laktanyájukban fel nem lel­
tein. Éppen az istállót vizilálta. Mily jól 
eseti a találkozás mindkettőnknek, egészen 
clcrzckcny ültünk. mikor a két régi czimborn, 
a kel volt diák, a huszár káplár a veressapkás 
káplárt, a veressapkás káplár a huszár káplárt 
átölelte, egymás nyakaiul borult, örömkönnyek 
hullottak szemeinkből, s csak mikor magunk­
hoz tértünk, hagytuk el az istállót, mentünk a 
közös étkező helyre a Konkordiába s vidám 
poluirazas között, édesdeden elbeszélgettünk a 
régiekről egész a hajnalig.

Ha barom éjjel, bárom nap össze sza­
kadt volna arra az egy estére, még az som 
lelt volna nekünk ideg arra, hogy kibeszélhes­
sük magunkat, de hát eljött az idő, válni

kellett, ő neki is, nekem is kötelezettségeink 
volta k.

Még egyszer találkozhattál! vgle a jár ko­
vász! vérfürdőben, itt már nemcsak repülni 
láttam, hanem szemeimmel győződhettem meg 
róla, hogy az én volt deák társam, az aprítás­
ban, az ellenség kaszabolásában is szinten oly 
kitűnő volt, mint a lovaglásban.

Egyszer meg szintén az alvidéken, szin­
tén a í'áezok elleni ütközetben (lm jól emlé­
kezem Alibunármíl) találkoztam Karskovics Iván 
bátyámmal. — Na, ez lepett meg igazán.

Képzeljenek tisztelt olvasóim, kik tudni 
illik őt nem ismerték, egy alliléin termetű 
szép huszár főtisztet, mikor fi az ő termetéhez 
való szép lován, az fi igazi pallosát kézbe 
ragadva, vezette harezra azokat az araszos 
bajusza délczeg huszárokat. He nagyszerű 
látvány volt ez. hát bizony az ilyen tiszt által 
vezetett, szálas, többnyire kunsági legényekből 
álló, kitermelt huszárok előtt nem állhatott 
meg semmiféle ellenség.

En, ha festeni úgy tudnék mint nem. 
megörökíteném ezt a találkozást, hadd látnák 
sziliről -szilire őket. és csodálnák, kik e féléket 
nem láthatták, kiknek fogalmuk sem lehet arról, 
hogy azok a huszárok nem is a földön 
jártuk, liánom a levegőben repüllek.

Jól mondta azt a költő, hogy a magyar 
huszár a világ első katonája, kit Isten örömé­
ben teremtett.

Én pedig szivemből óhajtom és kívánom, 
hogy a magyar huszár a világ végéig ilyennel 
maradjon!

Kapros Gabor, t

Színház.
— Febr- 25. —

Reményi Ede Il-ik hangversenye.

Engedve a közönség óhajának, a nagy 
művész kész volt második hangversenyét '■ 
megtartani — s neki ezért csak őszinte köszö­
netét mondhatunk, hogy művészetében két est« 
volt alkalmunk gyönyörködni.

Első szám a Mendelssohn hegedű ver'e' 
nyének az Allegro mottó appassionato részéi)' 
állott, mit teljes vadindulatával állított előnkbi J

Második szám Palotás nevű bekezdés- 
majd halk pianissimoba átment andalgó n»' 
gyár népdal cyklus következett, melynek bee 
jezése, mint egy falusi idyll, bájos egyszerű;' 
gével hatott reánk. Majd a Szózat variationall» 
előadása képezé a műsor kiváló számát. 1,1 
először, mint egy fenséges zenekar repró u 
káli, majd kettős hangmenetekkel, s inajfl trl I 
lerrel variált.

E’ V' i
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DEBRECZEN

4000 klgr. robbanó anyaggal megtöltött óriás 
akna Grebennél kedden délben váratlanul ked­
vező sikerrel röpült fel. A robbantás fényes 
eredménynyel járt.

KÜLFÖLD.

frigyes császár özvegye jelenleg 
Párisban időzik. A túlzó francziák ezt nem 
veszik jó néven s Cassagnac lapja azt jelenti, 
bogy több képviselő interpellálni fogja a kül­
ügyminisztert, miért hagyta névjegyét Frigyes 
császárnénál

Suvalov gróf lemondása. Suvalov 
gróf berlini orosz nagykövet hir szerint köze­
lebb elhagyja állását s a Kaukázusba nevezte­
tik ki kormányzónak. A távozás nem politikai 
okból, hanem a miatt történik, mert a nagy­
követ felesége olyan nyilatkozatokat tett a 
berlini főnemesség több tagjáról, melyek tart­
hatatlanná tették a helyzetet. A nagykövet már 
Fridriehsruheban el is búcsúzott Bismarck 
herczegtől, a kihez régi baráti viszony köti.

A német kereskedelemügyi tár­
gyalások. Az osztrák-Tiiagyar-német keres­
kedelmi szerződési tárgyalások a hét végén 
ismét folytattatni fognak, miután a kiküldöttek 
addig meg fogják kapni az uj utasításokat. Most 
lesznek a döntő értekezletek és azt hiszik, 
hogy ezek busvétig befejezhetők lesznek.

A román kormány a kereskedelmi 
szerződés iránti tárgyalásokat csak július ele­
jén, az uj autonom tarifa életbeléptetése után 
szándékozik megkezdeni, mely csak nehány 
czikkre nézve tartalmaz védvámokat, különben 
pedig a legmérsékeltebb lételeket foglalja ma­
gában s a vámháboru rendszerével végleg sza­
kit. Legelőször Ausztria-Magyarországgal fog­
nak tárgyalásokba bocsátkozni.

A városi kövagyon kezelése.
Néhány szó a »Debreczeni Híradó« legközelebbi 

vezérczikkére.
Debreczeu, fvbr. 2(5,

Egy czikk jelent meg a »Debreczeni Hír­
adó« vegyes tartalmú hetilap 8-ik számában, 
»A borfogyasztási adókezeléséről« ezim alatt.

A mi ezen czikkben a borfogyasztási adó­
kezeléséről mondatik, nem szólok rá semmit, 
nem üsmercm a kezelést, hihetőleg megfelel­
nek rá azok, kik ezzel foglalkoznak: az sem 
érdekel legkevésbé sem, hogy egyik-másik bor­
mérő, bormérő társai ellen milyen mérvű irigy­
séget táplál, ez az üzletekben különben is napi­

renden van, de már az nagyon is érdekel, 
mikor a bor darusításból kifolyólag azt mondja 
a czikk Írója: „mert a boradónak ily botrányos 
modorú manípulácziója nem állhat egyedül, ha­
nem abból következtethető, hogy o városi közvagyon 
kezelésének eggébh ágaiban is hasonló gazdálko­
dás va/e folyamatban s ebből következtethető az is, 
hogy a városi roppant nagy közvagyon ily mó­
don elkallód rám, a város költségvetése folytonos 
defezitekkel díszeleg, s nagynh alkotások szüksége 
clóállváin, milliókra menő kölcsönökhöz kell folya­
modni, melyek a város lakosaira uj meg uj tér­
itekét hoznak, ugg, hogy az eddig ismeretlen eolt 
községi adó felütötte a fejét.«

Hát kérem a czikkirót, ne tessék a városi 
vagyon kezelést a literrel össze kapcsolni, egé­
szen más dolog az a bormérés, különösen s 
literreli mérés, egészen más ennek a városnak 
vagyon-kezelése, más a költségvetése és mása 
kölcsön fölvétele is, melyekhez a czikkiró —- 
legalább előadásából Ítélve — vajmi keveset ért.

Ha a fentezimzett lapnak a felelős szer­
kesztője nem volna egyszersmind bizottsági tag 
is, ki e czikkeli egyet nem érzését nem jelez­
te, alig tartanám e czikket egyébbnek, mint egy 
elkeseredett bormérő keserves ömlengésének, 
igy azonban akár a szerkesztő urat, úgy is 
mint bizottsági tagot, de akárki mást is felszó- 

J lilék, jelentse ki, hogy e város vagyonai mi- 
* képpen és mennyiben kallódnak el, ilyen esetet 

nyilvánosságra hozni polgári kötelesség, külön­
ben, ha a czikkiró ezen állítását nyilvánosan 
nem igazolná, kénytelen lennék őt egyszerűen 
szélhámosnak tartani.

Nehogy pedig ilyen szélhámosság által félre 
vezettessék a tisztes közönség, egész határo­
zottan kijelentem, hogy a város vagyonai jól 
kezeltetnek, s azokból semmi el nem kallódik, 
hanem ebből kifolyólag megtanítom a czikkiró 
urat mivel látom, hegy ösmeretlen a város 
vagyon kezelésében hogy nem a költségve­
tésből tűnik ki a deficz.it, hanem a zárszáma­
dásból, na pedig itt aztán a nálánál többet tudó 
sem tud deficzitet felfedezni, arra meg aztán 
csakugyan meg nem tanítom, hogy miért szo­
kott — legalább nálunk — a költségvetésben 
deíiczit lenni, mert attól tartok, ott hagyná a 
litert, s a helyemre aspirálna.

Még megtanítom egyre, arra l. i. ha nagy 
alkotások szüksége áll elő, és azt létesíteni akar­
juk, ezeket a nagy alkotásokat a világ minden 
városában kölcsön-miiveletekkel hajtják végre, 
és ez nagyon természetes, mert azok a nagy 
alkotások a jövőre szólallak, tehát a terheket 
a jövő nemzetieknek is kell érezni, ez az oszló
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BELFÖLD.
Az újvidéki választás. Hadzsits 

I Antai ismert szerb-magyar iró, a Kisfaludy- 
társaság és a Petőfi-társaság tagja, Újvidéken 
pártonkiviili, nem pedig mint a lapok hi resz­
elték, nemzetiségi programmal lépett Ilii kép- 

I viselőjelöltnek. Hadzsies már volt egyszer llj-
■ vidék orsz. képviselője és akkor sem nemzeti- 

I ségi programmal. — A kormánypárt hivatalos
■ jelöltje Harkányi Károly ma tartja progratnm-

beszédét.
A protestáns felekezetek sors- 

f jegy kölcsöne. A pénzügyminiszter a kép- 
I viselőház keddi ülésén törvényjavaslatot ter-

■ jesztett be, mely szerint az ev. rcf. és az ág. 
I ev egyház által közösen felveendő öt forintnál 
I nem kisebb névértékre szóló kötvényekre osz-

■ tolt és nyolczmillió forint névértéknél nem 
nagyobb összegű nyerernény-kölcsön kötvényei-

H |,ek kibocsátását bizonyos feltételek alatt enge- 
9 delyezhesse.

Katonai tanácskozások- Bauer báró

I
IPizos hadügyminiszter, König táborszernagy 
gyalogsági főfelügyelő, Beck báró táborszer­
nagy. a vezérkar főnöke, Gemmingen Gutten- 
berg vezérőrnagy, a lovasság főfelügyelője és 
Salis-Soglio báró táborszernagy műszaki főfel­
ügyelő Budapestre érkeztek, katonai tanácsko- 
m zások czéljából. A konferencziák, a király 
I elnöklete alatt tegnap kezdődtek. A felsőbb 

I tábornoki kar személyi kérdéseit fogják elin- 
B tűzni a legújabb minősítő táblázatok alapján.

Fölmentett kormánybiztos. A 
I Tisza-korszak egy intimusa : Szomjas József 
I országgyűlési képviselő, az 1888-iki árvíz által 

■ elpusztított Tisza-Eszlár szabolcsmegyei község 
■ kitelepítésének keresztülvitelére nyert kormány- 
■ biztosi állásától fölmentetett. Utódjául Kálluy 
I András, Szabolcs-vármegye főispánja, nevez- 

■ lelett ki.
A közigazgatás államosítása 

íj; ellen. Arad város jogügyi bizottsága a köz- 
I gyűlés elé javaslatot terjeszt, hogy Zemplén- 
I niegye körlevele az önkormányzati jog meg- 
■ óvása tárgyában pártoltassék, a városi önkor- 

■ imtnyzat fejlesztése végett pedig külön fölirat 
I intéztessék a törvényhozáshoz. E feliratban a 
I választási jog megtartását, a hivatalnokok 
I kvalilikaoziójának megállapítását, a szolgálati 

B pragmatika megalkotását is kérni fogják.
A Vaskapu szabályozása. Az Al- 

I Unna szabályozási munkálata nagy arányban 
I tulajdonkép csak kedden vették kezdetüket. A

E helyen: »A nagy világon c kívül 
|H nincsen számodra hely mint egy viszhang, a 

I mull fájó emlékéből, sirt vissza hegedűje, a 
I majd végtelen decreseendoban balt el a dal 
I hangszerén. A közönség freneticus tapsban ki- 
I törve 4 ízben hivá a művészt a lámpák elé.

Engedve a közönség óhajának, műsorát 
I meglohlá Sarasaiénak egy spanyol serenadjá-

■ ví)l; mely érzelmekben gazdag első rész után 
I átcsap a spanyol :l/# ütenyii nemzeti tánezba,

PB 11 holeroba, majd ismét elöbbeni hangulatába 
I visszaesvén, egy magas h trillernd elhal — mit 

EB természetesen óriási bravourral oldott meg nagy 
«■ művészünk.

Majd llaff Gaoatinájá-vn\ mulatta be ér- 
I zelmekkel bövölködő játékát, Chopin B-dur
I mazurkájával utat mulat, miszerint Chopint 
I értelmezni hogy kell, hogy szabad, és mint
I Ediet. Első részében a kecses modulatiokat játszi 
I könnyedtséggel oldotta meg, s a második rész- 
I ben a panaszos hangokkal együtt nyögünk, 
I együtt érzünk vele, mig borongós kedélyünk 
I újra felvidul az első rész hangjainak vará-

Í?B zsarn.
hitették a holttestet az udvarra, majd 

I utána a már tegnapelőtt hallott Fáj a szivem
■ ''rírd /alti szép leánya ábrándos, költői lelke­

it' I

süllséggel, ifjúi tűzzel előadott népdalok után 
Pagagini Caprice-l hallottuk minden tekintetben 
kifogástalan művészettel előadva, értelmezve, s 
a technical nehézségeket legyőzve.

Bodó Alajos Chopin Fis dur Nocturnéját, 
Godard Mazurkáját, majd megtoldásul a Rigo- 
letto ábrándot adta elő praeciz megoldással. — 
Majd Moskowsky E-dur Valse-ó.t játszó, azonban 
technicája itt cserben hagyá, valamint a meg- 
ujrázott Rákóczi rapsodiánál is. Ezt azonban 
helehet tudni fiatalsága lulhevének s a fárad­
ságnak, mert valóban egymásután ennyi tech­
nical nehézségekkel ellátott darabot lejátszani 
— ahhoz nem kis fizikai erő szükséges.

'l—r.

Gondolatok.
A szeré n y egy csinos nővel szem­

ben rendesen b a 1 c k. De amint e csinos nők­
től hallani lehet: nem minden balek sze­
rény á m.

— A síiket nem hall semmit s azért 
szerencsétlennek mondjuk. S uh hányszor van 
az életben ugv, hogy a süketség legnagyobb 
szerencsének lenne, pillanatig.

igazság.
No méltóztassék ám a községi adóval sem 

ijesztgetni, ne lessék kértem az én fakkombu 
vágni, eleget emlegetem én azt, mikor szüksé­
gét látom, de azt átn kérnem kell, bogy a nem 
létező községi adóért ne is liáborogjon, mert 
azt tudnia kellene, hogy a nagy kölcsön már 
be van foglalva a folyó évi költségvetésbe és a 
községi adó még sem ütötte föl a fejét.

Szabó József,
városi számvevő.

Újdonságok.
* A debreczeni fttggetlensegi kör

az általa bérben bírt helyiségben, folyó évi 
márczius hó első napján délelőtt 10 órakor 
tartja meg évi rendes közgyűlését, melyre a 
kör tagjai ezennel tisztelettel meghivatnak. 
Tárgyak: 1. Évi jelentés. 2. A pénztár meg­
vizsgálására kiküldött bizottság jelentése, a 
pénztár állásáról. 4. A gazdasági bizottság 
jelentése a kör vagyoni állapotáról. 5. A tiszti­
kar lemondása, és az uj tiszti-kar, továbbá a 
választmány tagjainak megválasztása. 6. Indít­
ványok tárgyalása. Egyúttal figyelmébe óhajtjuk 
hozni a tagoknak a minél nagyobb számbani 
megjelenést, már csak azért is, mivel ha a köz-
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gyű lés határozat-képes nem lenne, uj közgyű­
lést. kellene összehivatni. Debreczan 18(11 feb­
ruár 24. Tisztelettel /?. Nagy János elnök. I)r. 
Korsár (iábor főjegyző.

* A tél szigorából mit sem akar engedni. 
Már Mátyás napja is elmúlt, melyet a hagyo­
mány jégtörőnek nevez, mégis szilárdan áll a 
jég s vastag hótakaró fedi a földet. Az idei 
tél rendkívüli szigoráról emlékezetes marad. 
Nemcsak minálunk, de Európa déli tartomá­
nyaiban is nagy hideg uralkodik, sőt még — 
a mi hallatlan dolog — az afrikai Szaharán 
is befagyott a viz. — Más években február 
vége felé már tavaszodéi kezd, most azonban 
február vetekedik a legzordonabb januárral. A 
A hosszan tartó tél a szegényebb néposztály 
közt nagy Ínséget okozott, minek következtében 
szerfelett elszaporodott a kéregetök száma.

* Cselédek becsülete. A mióta az 
uj cselédtörvény behozatott a cselédek ret­
tenetesen elkapatlák magukat ama szabadossá­
goknak miatta, mely eme törvényben részükre 
nyújtva vagyon. Egyebek közt ezt a törvényt 
ugv magvarázzák a minden rendű és rangú 
cselédek, hogy a mely gazda a cselédet leszidja, 
vagv épen nyakonüti, hát tíz legalább is
fi e o s ti 1 e t s é r t é s t követ el és mint ilyen 
büntetendő. Lévén ez az általános felfogás a 
gazda és cseléd közti becsületbeli visszonyról 

sok esetben megtörtént már. hogy a mely 
cseléd a gazdájától nyaklevesl kapott, vagy jól 
leszidatott, szaladt egyenesen a bírósághoz és 
gazdája ellen becsületsértésért panaszt emelt. 
Ez felmentette a gazdát. A kir. tábla azon­
ban vétkesnek mondotta a gazdát becsü­
letsértés vétségében s 2ö frt pénzbírságra 
Ítélte, inig a < Jmak'imoudotlii, hogy a gazdának 
a házi fenyíték jogánál fogva meg lehet, szidnia 
és esetleg felpofoznia a cselédet a nélkül, hogy 
e fenve becsületsértés tón váll adók át, képezhetné. 
Ezt a euriai határozatot ajánljuk műiden bíró­
ság. de főkép a cselédek ügyeimébe. 
Ezzel remélhetőleg megváltozik a helyzet, s 
a t. ez. cseléd nép nem szaladgál minden e 
nemit sérelmével a bíróság elé, hanem e he­
lyett szépen meghúzza magát s becsületes 
igvekvéssel törekszik gazdájának megelégedé­
sét kinyerni, a helyett, hogy untaién peresked­
nék vele. Eddig elkapatlák magukat e téren 
s most már nem csak a gazdájuk, de a 
nagyméltóságu C.uria is leütött a fülük mellett.

* Jogászok tánczvigalma. Meghívó 
a debreezeni jógák ad emi a polgárai állal 18(11. 
évi márczius hu l!l-cn az Arany Bika« dísz­
termében a joghallgatókat segítő egyesületük 
javára rendezendő zártkörű tánezeslélyre. A 
rendezőség. Személyjegy 1 Irt. Páholyjegy 3 
frt. .legyek előre válthatók ; Zádor Lajos. Szent- 
királyi Tivadar és lieke László urak kereske­
désében, és este a pénztárnál. Kezdete 8 óra­
kor. l'eliillizel.ések köszönettel fuvalltainak és 
hírlapikig nyugtáztatnak.

* Kocsis Etel, a debreezeni születésű 
fiatal énekesnő, kedden este lépett föl először 
a budapesti népszínházban, hová másod-éne­
kesnői szerepkörre van szerződtetve. A «Király­
fogás. Lola szerepében lépett föl s a buda­
pesti lapok elismeréssel Írnak róla. A »H—i 
H—p« a következőket Írja fölléptéről. »A kis­
asszony. ki Pauli Rikhárd tanítványa és szi- 
nész-iskolai növendék, sok jó lulajdonssággal 
hir. Szimpatikus arez és alak. értelmesen hang­
súlyozott beszéd és bár nem terjedelmes, de 
igen kellemes hang, ennyi dicsérendő sajátsága 
van. Nincs színpadi jártassága, mozdulatai szögr 
Intések, járása természetellenes, ennyi a fogyat­
kozása. De egy kis gyakorlattal mindez elta­
nulható ; a mit eltanulni nem lehet, a tehet­
ség. az, ugylátszik. megvan a kisasszonyban.«

* Elhunyt tanító. A debreezeni ev. 
rcf. tanítói karnak ismét gyásza van. Egyik 
legrégibb és legértemelsebb tagja, a népneve­
lés önzetlen bajnoka, Dőli Janiás tegnap dél­
ben elhunyt. Hosszú idő töltött a népnevelés 
szolgálatában s buzgalma előrehaladott kora 
daezára sem csökkent. Haláláról vettük a 
következő gyászjelentést: ■ Mély fájdalom érze­

lével jelentjük a felejthetetlen jó férjnek, a 
debreezeni evang. reform, egyház egyik buzgó 
és sikerdus leány tanítójának, nevelt leányai 
szerető és szeretett atyjának, a kedves sógor­
nak Drli Jamásnalt folyó hó 25-én déli fél 
12 órakor, életének 117 ik, boldog házasságának 
41-ik évben 5 napi súlyos betegség után tör­
tént csendes és gyászos elhunytál. Kedves 
halottunk földi részei folyó február hó 27-én 
péntek délután 3 órakor, előbb a Kismester- 
utczai leányiskola házánál, majd az evang. 
reform, nagytemplomban tartandó rövid egy­
házi szertartás után a hatvan-utozai temetőben 
fognak örök nyugalomra tétetni. Mely végtisz- 
tességtélelére a megboldogultnak pályatársait, 
barátait, rokonait s nagyérdemű közönséget 
mély tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 18(11.
február Az elhunytnak bánatos özvegye : 
Deli Tamásné szül. Elekes Juliánná. Nevelt 
leányai: lieke Erzsébet férjével Kovács János­
sal. Szűcs Etelka férjével Csák Emillel, és 
sógornője Elekes Zsuzsánna özv. Szűcs Lajosné, 
az összes rokonok nevében is.« A temetést 
Dankó M. temetkezési-intézete rendezi.

* Merénylet egy malom ellen. 
Nagy-Hajom-biharmegyei község határában fel 
akarták robbantani Klein Károly gőzmalmát. 
Egy Marmorstein Romát nevű ember jókora 
mennyiségű dinamitotl rejlett el a malom kö­
zelében s mégis kísértette a robbantást, mely 
azonban szerencsére nagyobb bajt nem oko­
zott. Marmorsteint letartóztatták. Tettét való­
színűleg bosszúból követte.

* Nem kell férj ! Khinában sok miu- 
den van másképen, mint nálunk. Egyebek kö­
zött az is. hogy a leányok nem szeretnek 
férjhez menni. Ennek komoly oka van. Klímá­
ban a férjes nőknek semmi joguk nines s az 
asszonyok sorsa lehető legszomorubb. Ebből az 
következik, hogy a leányok a legnagyobb iszony­
nyal gondolnak a férjhez menetelre s nagyon 
sok helyütt szövetségeket alakítanak, melyek­
nek tagjai esküvel kötelezik magukat, hogy 
örökké hajadonok maradnak. E szövetségese­
ket »testvériségeknek,« a »férfiak gyűlölőinek.« 
stb. nevezik s rendesen fiz tagból állanak. Nem 
rég egy ilyen testvériséghez tartozó leányt szü­
lei férjhez akartak adni, mivel vőlegényével 
már gyermekkorában el volt jegyezve. Szövet­
ségbeli kilencz testvére késznek nyilatkozott a 
menyasszonynyal együtt meghalni, ha fogadal­
mához híven ragaszkodik. És e fogadalmat meg 
is tartották : vízbe ölték magukat közös elha­
tározással mind a tizen.

* Egyház. A debreezeni ref. egyház 
tanácstermében 1891-ik évi felír, hó 28-dik 
napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés tartatik. 
Tárgy : folyó ügyek.

* Lövöldöző Rómeó. W e 1 e n ez k y
Mátyást tegnap hallgatta ki a kir. törvényszék. 
Úgy beszélte el az esetet, a mint mi azt leír­
tuk. Welenczky nem igen liánja tettét, mert 
mint monda : annak igy kellett történnie.

*Az első magyar király. A komoly 
arezu tanfelügyelő ur belép a »felsőbbleányok« 
V. osztályába.

Ugyan hogyne jönne zavarba az a sok 
fiatal teremtés I

Hát leánykáim kíváncsiskodott a 
tanfelügyelő, m elvi kőjük tudná megmondani ki 
volt az első magyar király ?

Általános hallgatás; a bakfischek félig 
szégyenkezve, leiig mosolyogva szopogatják 
karcsú újaikat, mint mikor nagyon komolyan 
ki akarják találni, a mit nem tudnak.

Ejnye, ejnye, hiszen a templomban is 
szobrát!
Egy fürge kaesó felnyuj t

látják a. 

ujjat.
égy pur

Nos, nos ? 
Jézus Krisztus, volt. a gyors vá-

* Móricz Pál megkezdett müvét: »A 
bal-közép története« folytatni fogja. Régi nagy­
ságok buzdítják őt ezen törekvésében. Szegény 
Móricz Pál, alig lett iró, rögtön megbukott. 
Elérte az Írók átka.

* Megvadult lovak feltartózta­
tása. A ki megvadult lovat feltartóztatni akar, 
annak a következőket ajánljuk ügyeimébe .- ki­

dőli megvadult lovat látunk felénk számi,) 
és fel akarjux tartóztatni, óvakodjunk'atn 
hibától, hogy szemközt vagy oldalról w, .* 
sünk feléje, mert pórul járunk, a helyett a ' 
ban mérjük meg egy tekintettel a távolság 
midőn a ló már csak mini«™ m i«. . ■

gfjliesült 
|nielylyel 
írót kosz

Ny
mintegy 10 lépésre 

tőlünk, kezdjünk ugyanabban az irányban f , 
de úgy. hogy a ló mint. ilyenkor rende?' 
egyenes irányban rohan, el ne üthessen a 
dőn mellettünk elrohan, ragadjuk meg zahle'' 
lehetőleg kurtán, hajoljunk kissé előre , 
törődjünk azzal, hogy mi is rohanunk ’avan 
úgy húz magával a ló, hanem rántsunk néhi 
nyal vas marokkal a zablán. Minél gyorsabb 
rohan a ló, annál fájdalmasabban érzi a' ran' 
gatásokat, melyeknek a legerősebb ló sem ké 
pes ellenállni. A mint a ló a rángásokra mez 
bökkenve pillanatig tétováz, fogjuk he gyorgaj 
szabadkezünkkel orrlyukait, de a zablát jf 
eresszük el. A többi aztán már magától követ 
kezik. Ez az eljárás, irja egy rendőr, akine: 
sokszor volt már alkalma megvadult lovakat 
elfogni, csalhatatlan, ha bátor ember alka1-
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* Piaczi árak A Debreczenben 1891 

február 24-én tartott heti vásárról

Re 
Bf éld Ji 

Ms
■Kde, Na 
Ediir űré)

1 mm. Iluza 7.80 7.60 7.00
1 » Kétszeres 7.00 6.80 6.60
1 » Rozs 6 60 6.50 6.40
1 » Árpa 6.70 6.60 6.50

1 » Zab 7.00 6.90 6.80
1 » Tengeri 6.70 6.60 6.50
1 » Köles 6.00 5.90 5.80
1 zsák burgonya 3.40
100 kiló Szalonna 44.00 43.00 42.00
100 » Háj 50.00 •48.50 46.00

* Főzelékek ára. A február 24-én I 
tartott hetivásár kimutatása szerint: 1 m. m. pH 
rizs, közép 22 frt, borsó (szepességi) közép 18 [ 
frt, lencse (szepességi) 20 frl, fehér bab 9 írt || 
köleskásá 15 frt. Egy zsák burgonya 1 frt i9 K 
krajezár.

Reményi Debreczenben.
Debreczen, febr. 26.

Reményi debreezeni látogatásának hang­
versenyén kívül egyik legemlékezetesebb pontja 
az az ünnepély, mely tegnap délután négv 
órakor folyt le a kollégiumban, a Petőfi-szobra 
előtt.

A miivész ugv mint Budapesten, itt is 
is megkoszorúzta a Petőfi-szobrát. E szobor 
tudvalevőleg, fősz-mintája a budapestinek s 
Reményi lelkében bizonyára felújította a iná- 
sik ünnepély kedves emlékét. Négy órára a 
szobor elé, mely a tanácsteremhez vezető fő­
lépcsőre néz, nagy tömegben gyűlt össze a 
tanuló ifjúság és számosán a nagyközönség 
közül s midőn Reményi, Tibor fiával és Bódé 
Alajossal a tanári kar kíséretében a szobor 
előtt megjelent, oly hatalmas éljenzés fogadta, 
hogy rengett bele az ös kollégium.

az éljenzés akkor szűnt meg, a midőn 
Balogh K ereit c z tlieológiai tanár oda lépett 
a művész elé s lelkesült szavakban üdvözölte 
öl. Megjegyzé azt is, hogy mily meglepő játéka 
a sorsnak az, hogy az itteni Petöfi-szobrot 
Reményi Antal indítványára ajándékozták a 
főiskolának, most egy másik Reményi az1 
megkoszorúzza. Aztán beszélt a főiskolai kán- Jg 
tusról, melv teljes számmal jelent meg az ün­
nepélyen. És e kántus, mely a főiskolai tanu­
lók minden ünnepélyén nagy szerepet játszik 
most kiváló szerencsének fogja tartani, ha a 
művésznek magát bemutathatja.

Reményi látható érdeklődéssel kívánta 
meghallgatni a hires kántust, mely a Csokonai 
»Tihanyi echó«-ját zenditetle rá Mácsai kar' 
nagy vezetése mellett — oly szépen, oly lelke­
sedéssel, a mint csak tudta.

A dal végeztével Reményi tapsolva, élje­
nezve dicsérte a kantus preczizitását. Azután 
megköszönte a lelkes fogadtatást, bár mint 
mondá, erre kellő szavakat találni sem tud.If
érzé a szivében, a lelkében, hogy nagyon sokai
kellene mondania, örül a lelke, midőn a Iff 
magyarabb városban e hazafias tanuló iiJusa 
got látja maga körül, öt is eltölti minden izé­
ben a hazaszeretet. Azután Csokonait és D 
tolit példázva buzdító szavakat intézett a e
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. „ült ifjúsághoz s átalndta a két koszorút, 
inelylyel maga és a fia nevében a Pelöfi-szob- 

ot koszoruzza meg.
Nyomban rá tettek a szobor bal karjára 

két nagy koszorút, mely legszebb élő virá- 
rokból volt készítve. A jelenvoltak perczekig 
• rtd éljenzésben törtek ki s midőn a kántus 
:l >R jad ó«-t elénekelte. Krdőss József 

filológiai tanár rövid beszédben szintén üd- 
közölte a művészt, kívánva neki hosszú életet, 

o„y még sokáig szerezzen bűbájos szavú hege­
mével dicsőséget a magyar névnek.

J A tanárikar vezetése mellett, a művész 
Legtekintette a kollégium nevezetességeit, az- 
!,.in még egyszer megköszönve a szives fogad- 
itást, a folyton éljenző tanuló ifjúságtól kő- 
ive'eltávozott a kollégiumból. Midőn kocsija 
robogott, még sokáig hangzott utána a lelkes 

éljenzés. *

Reményi Ede tiszteletére gróf D égé n- 
jfeld József főispánnál tegnap estély volt.

Ma reggel 9 órakor utazott el Reményi 
Ij.de, Nagyváradra. A vasúthoz Steinacker Sán- 
<iiir ur és a helyi sajtó két képviselője kisérte ki. 

*
Gyorsírói feljegyzés után itt közöljük 

Reményinek a főiskolai tanuló ifjúsághoz inté- 
(zett beszédét :

.Kedves uraim és tisztelt barátaim!
Nehéz nekem, kivált ilyen ékes szólás 

titán hálát mondani önöknek, mivel annyira el 
Ivagyot fogúivá s az annyi helyen való fogad­
tatástól kimerülve: egyszerű s rövid szavak­

ban szólok, tehát önökhöz. Kedves uraim és 
[tisztelt barátaim. A hazafiság nálam nem egyéb, 
■mint a lélekzet maga; lélekzet nélkül nem 
(vagyok kepes élni és hazafiság nélkül sem el­
lhetek. A mit művészetem által tehettem, semmi 
L.gyéb, mint kifolyása annak az érzelemnek, 
(niélyet nem kell táplálni, valamint a lélegzetet 

sem, az vagy meg van, vagy nincs. Alig tartom 
[szükségesnek többet mondani, annál is inkább, 
[mivel szeretetreméltó és megható fogadtatások 
[miatt, melyben engem részesítettek, el vagyok 
[fogúivá és ki vagyok merülve. Azért fogadják 
{egyszerűen t. barátaim mély köszönetemet és 

hálámat, még egy pár szóval csak azt mon­
dom, hogv oly két neves és nagy költőnek, 

(mint Csokonai és Petőfi emléke lengjen önök 
[elölt, kik közzül egyiknek képe a kertben, a 
[másiknak a csarnokban áll előttünk. -—- De 
[ahol az ö képüknek élni kell, az a hely a szív­

ben van. ott kell hogy legyenek örökké. — 
(Ezek példáit kövessék, ifjú barátim, az ö 
[imádságukat és tanulmányaik közben emlé- 
jkezzenek meg arról, hogy a haza az ifjúságba 
[helyezi reményét. Isten éltesse önöket1«

Irodalom és művészet.
Irodalmi pályázatok. Az eperjesi 

Széchenvi-kör elhatározta, hogy Széchenyi Ist- 
I ván gróf születésének százados évfordulóját a 
I Inlvú év őszén megünnepli. Ezen czélból kellős 
[irodalmi nyílt pályázatot hirdet: 1. Kívántatik 
légy gr. Széchenyi István érdemeit dicsőítő óda. 
1 Az óda 10—-15 hat, vagy nyolezsoros vers- 
[szakokban Ívva a iliszgyülésen való elszavalásra 
legyen alkalmas. Pólyadijft 100 frank arany­

iban. 2. Kívántatik egy verses drámai prólog, 
j mely gróf Széchenyi István hazafias működé- 
[seból merítvén tárgyát, színpadi előadásra le­
jgyen megalkotva, pályadija 20(1 frank arany­
iban. A pályamunkák a jeligés levelekkel együtt 
ja »Széciienyi-kör« titkárához, Vida Aladárhoz 
[küldendők el folyó évi jiinius hó 1-éig. — A 
•Divat-Szalon« szintén irodalmi pályázatot 

Ihirdet. Kívántatik egy 3—4 strófás lírai köl- 
1 temény. Első pályadij, a mely viszonylag leg- 
Ijobbnak adatik ki: 50 frank aranyban. A má- 
jsodik és harmadik 25—25 frank aranyban. 

Kívántatik továbbá egy nyolezszáz nyomtatott 
I sorra terjedő elbeszélés a társadalmi életből 
I merített tárgygyal, különös tekintettel a lap 
1 hülgyolvasóira. Pályadij 150 frank aranyban a 

leg,jobbé s továbbá 100 -100 frank aranyban, 
mint második és harmadik dij. A pályamunkák 
márczius hó 15-óig küldendők a »Divat-Sza- 

6 szerkesztőségebe (Budapest, Gizella-tér 1. 
szám. Haas-palota.

Beniczkyné, leányainak. Az > Egye­
temes Regénytár« legújabb két kötete Benicz­
kyné Bajza Lenkének »Hang és pénz« czimü 
regényét hozza, A kiváló Írónő azt a regényét 
• Ilona és Agáiba« leányainak ajánlja emlékül. 
Nem mulaszthatjuk el, hogy a szép ajánló so­
rokat, •— melyek egyszersmind sejteni engedik 
a regény tartalmát — egész terjedelmében ne 
közöljük.

»Leányaimhoz. Nem azért Írom e 
néhány sort könyvem elejére hozzátok, mintha 
szükségesnek tartanám, hogy azt, mit az anya 
leányainak mond, lenyomtassák! Csupán azért, 
hogy figyelmetekbe ajánljam azon dolgokat, 
mik ez újabb regényemben előfordulnak, az 
életről, érzelmekről, előítéletről és a nő igazi, 
valódi megvesztegethetetlen érzelmeiről.

Én, ki mindenek felett becsülöm az észt 
és tehetséget, nem habozom kimondani, hogy 
előttem a nö csak akkor érdemli meg igazan 
ezt a szép nevet, ha szive van! A nagy te­
hetség a nőnél csak kivételes, de a szív : az 
minden leány, minden asszonynál nélkülöz­
hetetlen.

Türödelem, elnézés, enyhe ítélet, ragasz­
kodás, hűség, szeretet és kitartás: ebből álljon 
az asszony egyénisége ! Ekkor mindenki leveszi 
előtte a kalapot. Ezt akartam munkám által 
belétek ojtani. Ha sikerült, boldog vagyok. Csak 
azt a keveset óhajtom még hozzátok intézni, 
hogy soha se tévedjetek ama sötétségbe, mely­
nek a legtöbb ember hajlandó nagyhangzásu, 
pompás neveket adni, de mely egyszerűen 
»előítélet« s melyből keserves a kibontakozás, 
és nehéz, göröngyös az ut a felvilágosultság- 
lioz jutni.

A munkát, érdemet, -tehetséget és észt 
becsüljétek mindenek felett, de ítéljetek mindig 
szivetekkel ... És ekkor kedves emléket emel­
tek nekem, ha egykor nem leszek s a válás 
óráját meg fogja könnyíteni azon édes és jö­
vőtökre nézve megnyugtató tudat, hogy a val­
lást és szeretetet örökségül, emlékül hagytam 
bátra szivetekben.«

Beniczkynének ez a regénye, az »Egye­
temes Regénytár«-nak 90—98-ik kötetét ké­
pezi. Ára a két, kötetnek csinos piros egész 
vászonkötésben 1 frt.

CSARNOK.

Erdélyi utamból.
(liucsestöl—Segesvárig,)

Irta : B AY HL-OISTA-
(Folyt. és vége.)

Homoród vidékét elhagyva, darabig zöld 
réteken, rideg kopár vidéken haladunk, mely­
nek egyhangúságát elszórt falvak kémény nél­
küli házikói, erődített templomok enyhítik. Er- 
délyiesen szólva a törökbuzával (tengeri) tar­
káit kopár halmos vidékről Benne állomásnál 
hosszú alagútba fordulunk : az alagútból kijőve 
legelsőben is a nép széles karimás fekete ka­
lapja tűnt föl előttem. A vidék fárasztó kopár- 
giga elmarad, s fakorlátoktól övedzett, bádog­
gal ékített tornyocskákkal, apró román templo­
mokkal, a begyek szerényen emelkednek, s 
Hájasfalva állomáson vagyunk. Há-jasfalvát el­
hagyva, a gyönyörű zöld vidékben megint a 
szép Erdélyre ismertem. Magas, erdős hegyek 
alján nyájas szántóföldek; s a külföldre emlé­
keztető komló ültetvények régi ismerősként, 
sugár póznákkal integettek felém. A vonat 
kört vágva előre rohan; egyön'etü zakatoló 
bugásával, sugár kéményéből vastag füst­
felhőket ereszt maga után. A júliusi nap izzó 
sugaraitól tikkadt légben, a hegyek erdőségei­
ből szétterjedt balzsamos áramlat, üditőleg si­
mogatja arezomat. A magas zöld bérezek egyre 
összébb húzódnak, s a vonat éles füttye har­
sán föl.

Fenséges kép áll előttünk.
Erdős bérezek tövében nyugszik Seges­

vár. A város felett hosszasan földomborult 
várhegy ormáról a gymnazium, a régi templom 
sugár tornyával imposánsan bámul le a vár­
hegyről völgybe ágazó barna lőréses várfa­

lakra, apró minarettek gyanánt fölmagasló 
őrtornyokra.

A várhegy alatt a Küküllő vize csillan 
föl, s a folyó partján, szorosan a várhegy 
alatt kertek lombjaiból, az alsó város temploma 
körül elszórva, cserepes házak festöileg tekiilt- 
getnek ki.

Segesvár szemlélete a rég múlt időkbe 
mélyesztetle gondolataimat, s lelki szemeim 
előtt: tárogatók mély bugása közt, harezosok 
vonultak el, — majd a fejedelmi bevonulások 
pompával, országgyűlések zajos jelenetei ját­
szódtak el; mert a korunkban igénytelen kis 
szász városnak nagy, s fényes múltja van; 
Segesvár az erdélyi fejedelmek korszakával 
egybe van forrva. — 1630-ban Sáros-Patak
dús urát, I. Rákóczi Györgyöt Erdély rendei 
Segesváron fejedelemnek választják. — Öreg 
Rákóczi György fejedelem fia: II. Felső-vadászi 
Rákóczi György lengyelországi hadjáratával a 
fényes portát magára haragítva, s Erdély ren­
dei ellenére, Segesváron, 1657-ben Rédei Fe- 
renczet, — 1658-ban nagyharcsai Barcsai
Ákost, Erdély fejedelmévé deklarálja a török, s 
a kegyúri hatalmat gyakorló fényes porta, I. 
Apafii Mihályt ebesfalvi kastélyából a cselek­
vés terére parancsolja, s Erdély trónjára emeli.
1. Apafii Mihály Erdély fejedelme 1661-ben 
Segesvárra nagy pompával, — ágyuk dörgése 
közt vonul be; Zápolya János magyar király 
utódja Zápolya János Zsiginond ifjú fejedelem 
ellen a székely nemzet föllázadt, de a fejede­
lem csakhamar mint győztes Segesvárra vonul, 
a várbeli papiakba szállott. 1562-ben julius 
20-án országgyűlést hiv össze, s a székely fő­
ket egyenként, a székely közrendből mintegy 
tizenhatot, hogy a székely nemzet kívánságát 
meghallgassa, Segesvárra rendeli. A székelyek 
mi rosszat sem sejtve, Segesvárra gyűlnek ; az 
országgyűlés kezdetét vette. Egyszerre az ajtó 
föltárult, Zápolya János Zsigmond erdélyi feje­
delem kanczellárja Csáki Mihály az egybegyült 
rendek elé lép, és ama székely fők neveit, a 
kik a lázadást szították, sorra felolvassa: 
szárhegyi Lázár Istvánt és Jánost, Korniss Mi­
hályt, Kátai Ferenczet, Geréb Miklóst, Andrásai 
Mártont s más székely urakat bűnösnek nyil­
vánítván, őket elfogatja, és Görgény s Gyalu 
várakba hurczolják.

A föllázadt székely nép két vezérét pe­
dig (akiket jóformán nem is ismertek, idegen, 
ismeretlen származásuk daczára mégis vezé­
rükül választották) Nagy Györgyöt és Gyepesít 
pedig Segesváron, az. akkori korszellemhez 
mérten, a leghajmeresztőbb módon konczolták 
föl. Ugyan amaz országgyűlésen szerkesztették 
ama nevezetes törvényezikkeket, melyek ere­
jével az ős időktől fogva teljesen független kor­
mányzatig 1 bíró, és ama jogait visszakövetelő 
székely nemzetet: a (elsőbbségek kormányza­
tába terelték.

A várhegyen emelkedő lutheránus temp­
lom 1492-ben épült, s belsejét élő nagyságban 
vert ezüstből, a tizenkét apostol szobra ékité. 
1601-ben azonban Báthori Zsigmond erdélyi 
fejedelem Garaszlónál csatát vesztett, s győztes 
ellenfele, a fosztogatásáról hírhedt Básta csá­
szári tábornok Segesvár alá jön, a város la­
kosait kemény fenyegetésekkel megsarczolja és 
a megriadt lakosok több más ingósággal, a vár- 
teinplom tizenkét ezüst apostolát is a verengzö 
és kapzsi német tábornoknak adják.

Segesvár felső vára keletkezését homály 
födi, a történelem annyit mond felőle, hogy 
1513-ban romokban hevert, de II. Ulászló 
magyar király újra felépitteté. Segesvár felső 
vára nem volt nagy terjedelmű, de a kis 
szarka fészek a szászok Gibraltárja gyanánt 
bevehetetlen hírben állt; pedig gyakran ostro­
molták, mert 1528-ban Zápolya János, — 
1601-ben Székely Mózes, — 1605-ben Bocskai 
vezére Gyulafi, — 1662-ben Kemény János
kisértette meg a vár ostromát.



6 DEBRECZEN

Hanem a sok ostrommal daezoló Seges­
vár várának végórája is ütött.

Az 1706. év nyarán gróf Kabutin csá­
szári generalis, Herbeville császári fővezér Er- 
ilélvben összpontositott labancz dandárával 
Magyarhonba indult, hogy Rákóczi Ferenczet 
Esztergom ostromában meggátolhassa. Rabutint 
a Meszesen Rákóczi kuruczai várják, hanem 
Rabutin generális magát átvágja, Szolnokba 
érkezik, majd Kassának veszi útját, s Debre- 
czen alatt, Károlyi Sándortól vezérelt Rákóczi 
kurucz dandárja, derekasan megveri.

Azalatt gr. Pekri Lörincz jókora kuiuez 
táborával Erdélybe nyomul, Erdély népét II. 
Rákóczi Ferenc/ fejedelem hűségére esketi, a 
vármegyékbe, —• székely székekbe uj tisztvi­
selőket választat, s a Rabutin császári generá­
lis által Erdély váraiban hátra hagyott lahan- 
ezokat közbe fogja s i'etki Dávid, és kereszt­
szegi gróf (Isáki Andrástól vezetett kuruczok- 
kal Görgény várát megszállja, a szászokat 
megsarczolja, Resztercze, Medgyes kerített erős 
falain, hogy védtelenekké tegye, régeket töre­
tett, Segesvár vára felső bástyáit, falait meg 
nagyrészt széthányatta.

1849-ben Segesvár város újra csata szín­
helye lett. Rem a Székely-földről jőve, Seges­
vár alatt az oroszokkal csatát rögtönöz s a 
darabig kétes kimenetelű harez hevében Ska- 
riatin orosz generális is elesett. Egyszerre sü­
tet iramlatként a kozákok elő nyargalnak és a 
harez folyama alatt megapadt magyar honvé­
deket, túlnyomó erejükkel, űzőbe veszik.

ligy vélekednek, a magyarokra szomorú 
kimenetelű segesvári csatában — sok mások­
kal : nagy költőnk Petőfi Sándor is a kozák 
fegyver áldozata lett; azonban némelyek ama 
föltevéssel is elő állanak, hogy a nagy magyar 
költő Petőfi Sándor Vízaknán : a vízaknai név­
telen bősökkel alussza örök álmát (?)

*

Ez utóbbi föltevés teljesen téves, mert 
ha Petőfi a vízaknai csatában lelte volna halá­
lát, akkor nem Írhatta volna ezt a verset:

> Négy na/i dörgött az ágyú
Vízakna s Déva lcüzt.<

Kzcrk.)

Közgazdaság.
Adómentes szörp szállítása. A

pénzügyminiszter a következő körrendeletét 
intézte a kir. pénzügyigazg dóságokhoz és 
es pénzügyőri biztosokhoz, ■— az adómentes 
szörp (ezukorüledék) szállításánál használt 
tartályoknak iparjegyekkel való ellátása tár­
gyában: A czukoradóról szóló 1888-ik évi 
XXXIII. V-ezikk végrehajtása iránti utasítás 
14. §-ánuk kiegészítéséül, az osztrák es. kir. 
pénzügyminiszterrel egyetértve, elrendelendők 
találtam, hogy az adómentes szüip (czukoriile- 
dék) szállításánál használt tartályokon (hordó­
kon, vasúti tartálykocsikon) az iparjegy (ipari 
megjelölés) a vállalkozó tetszése szerint vagy 
akként alkalmazandó, hogy az gyorsan szá­
radó, tartós festékkel a tartályra reá festes­
sék, vagy pedig akként, hogy egy az iparjegyet 
(ipari megjelölést) tartalmazó papirlapocska, — 
melynek a nyomtatott oldalon a nedvesség el­
leni megvédés czéljából a vizet át nem eresztő 
anyaggal (pl. gyanlareteggel) kell bevonva len­
nie. alkalmas szerrel az illeti tartályra 
ragasztassék. Az iparjegy (ipari megjelölés) 
hordóknál azok fenekére, vasúti tartálykocsik­
nál (caissons) pedig a tető (Dom) nyakán al­
kalmazandó. Ha ugyanazon tartály különböző 
ezukorgyártelepekröl való szörp-szállitásra hasz- 
náltatik: az iparjegy (ipari megjelölés) alkal­
mazásakor a korábbi szállításokból származó 
jegyek eltávolitandók, illetőleg felismerhetle- 
nekkc teendők.

Nagy mümalom Szolnokon.
Jász-Nagyknn-S/.olnok-megye tekintélyes birto­
kosai s az ügy iránt érdeklődd szolnoki és 
budapesti lakosok a napokban Budapesten 
Hjfalussy Sándor főispán elnöklete alatt érte­

kezletet tartottak, s elhatározták, hogy Szol­
nokon, a megye székhelyén egy nagyobb sza­
bású export mfimalmot építtetnek, s e czélból 
részvénytársaságot alakítanak. Az előleges intéz­
kedések megtételére végrehajtó bizottságot vá­
lasztottak, melynek élén a főispán áll.

Magyarországon van a legtöbb 
arany. A természettudományi társulat esté­
lyén Dr. Krenner József műegyetemi tanár ér­
dekes előadást tartott az ásványtan köréből. 
Az aranyról beszélt. Hazánk Európában a leg- 
aranydusabb ország és az egyedüli, a hol az 
aranyat direkte bányászszák. Ismertette az 
erdélyi aranyterületet, a régiek Ausztráliáját, 
Abrudbánya környékét, a hol 14,000 ember 
foglalkozik arany-bányászattal. Ez — úgymond 

Európának Kaliforniája. Elmondta az arany 
vegyiiletét, mely kénnel solia. hanem csak a 
ritka tellurral vegyül. Re is mutatott néhány 
nagyságra nézve ritka aranytellur-érezet, s 
kísérlettel bebizonyította, hogy az aranyere/ 
kristályaiból hevítés következtében kicseppent 
a tellur. Áttért ezután á másodrangu, vagyis 
a kőzet törmelékeiben található aranylerakód- 
mányokra. Ezekben főleg Szibéria, Kalifornia 
és Ausztrália gazdag, hol az aranyat mosás 
által nyerik a törmelékből. Visszatérve az 
aranylellur-érczre, megjegyzi, hogy Nagyág 
valódi világnevezel esség arany tellur-érczeiről. 
Végül elmondta, hogy az arany igen lágy, 
könnyen kopik és igen nagy része ezen az 
utón ismét a földbe száll, honnan többé nem 
is kerül elő.

Gazdászati apróságok.
Későbben virágoznak a gyümölcsfák s igy a 

késői fagyok kevésbbé lesznek ártalmasak, ha 
akkor, midőn a föld már jól meg van fagyva, 
tehát télen, a fa kürületét kövekkel, polyvával, 
szalmával, vagy tárgyával jó vastagon bete­
rítjük.

Hogy a férgek az elvetett, magvakat ne 
bántsák, a vetés elölt a magvak 24 órával 
megnedvesittetnek s kályhakorommal behintve, 
jól összekevertetnek.

A tavaszi fagyok elint akként lehet véde­
kezni, hogy a fa alá egy vízzel telt edényt ál­
lítunk s a fa legtetejére egy vizbemártott szal­
makötelet kötünk, melynek alsó vége a vízzel 
telt edénybe lógjon. Ha éjjel fagv van, a szal- 
mnkötél olyan lesz, mint a jégc=ap, az edény 
kiürül, de a fa világai épek maradnak. Termé- 
szeies, hogy ezen eljárást sok fánál alkalmazni 
nem lehet.

A ragályos betegségek terjedé­
sének meggátlása. A ragályos betegségek 
terjedését többnyire végtelen könyelmiiség, vagy 
éppen tudatlanság idézi elő. Rgvanazért ha az 
állatoknál ragályos betegség uralg és valamely 
állat lépfenében Imiit el. akkor az illető istálló 
mindazon laeszknzeit, melyeket a beteg ló érin­
tett,, tehát a rácsot, jászolhidlást, karfát, ved­
ret, szenti tartót a benne levő takarmánynval, 
kocsis agyat, keiét, vakaró!, továbbá a pokrö- 
ezokat, szerszámot meg kell égetni, a tűz lé­
vén a legigazibb és leggyökeresebb irtószere 
mindenféle betegségcs rának. Az istálló földjét 
két lábnyira kiásni, kihordani egy csomóba s 
ra 1 iizet rakni es ezt addig égetni rajta, inig 
az egész föld égeti nem lesz. A kiásott (öld 
helyebe tiszta, fris földet hordunk lehetőleg 
olyan helyről, mely legelőül nem szolgált. Ha 
ilyen nem volna, akkor vissza hordhatjuk a 
kiégetett löldel is, ha jól, vagyis vörösre égettük. 
Különben nem. A falakról a vakolatot kikapar­
tatjuk, a mennyezetet erős 5" j,-os kurbolos ol­
dallal bemeszelleljük s több héten ál tárva 
nyitva hagyjuk. Azután újonnan rendeztetjiik 
he az egészet. Ez költséges eljárás ugyan, de 
alapos és ha tekinlol.be vesszük, hogy a lép- 
fene baktériumai éveken át megmaradnak, ha- 
lásképességök csökkenése nélkül, s hogy pusz­
tításukat csak azért folytathatják miden évben 
kisebb nagyobb mértékben, mert a desinficzi- 
álasl egyetlen egyszer sem hajtják végre kellő 
alapossággal : akkor a költségek nagysága nem 
jöhet tekintetbe.

1891 február

KHbányal sertí»tt,let
A sertéskereskedelmi csarnok jelenig,

al Hízott sertés árak : I. Magyar .1.7 íebr- *1 ■ 
Öreg nehéz (páronkint á00-4fl0 klgron fplnr60^ ! I 46,--47.- 2. öreg közép (páronként BOO Äb» I
súlyban) —.------.- ii. Fiatal nehéz fnárnTv
klgron felük súlyban) 40.----- 60.— 4. V,*>J$1
rönk Int 251—320 klgr. súlyban 48.___ 4/1- íptl
könnyű (páronkint 260 klgmig téri,idd s„|„u . FlUj 48- II. Magyar szedett: 6. Nehéz (Ä
klgron felüli súlyban) —.------7 k«,/™?1!11 S|
220-210 kilgr, súlyban) 46-.—*7.!/ « t <PHI
rönkéül 220 klgrig terjedd súlyban) 46 (__n”''5 f1!
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felni; i 1EI
46----- 47.- 10. Közép (páronkint 220 -260 I
bau) 46----- 47.— 11. Könnyű (páronkint 220 klf'—I
jedo súlyban) 46------ 46.— Sertés létszám •
22. napján volt készlet 86.611 darab A bízott H 
üzletiráuyzata: Az üzlet változatlan. Nevelni Ju "*1 
malacz (4—11 hónapos korban)----- . Felhajtás° SeK'lI

Budapesti gabnaárak. Febr ) 
Hivatalos jegyzések. Búza tavaszra 8.21
8.22 áru, őszre 7.81 pénz, 7.83 áru._Ten ^1
(uj) 1891. máj. jun. 6.15 pénz, 6.16 áru, i"H 
auK- • pénz,—. — áru, ang.—szept. - nÁ.1 
.— áru. Zab tavaszra 6.92 pénz, 694 Vl 
őszre 6.17 pénz, 6.10 áru. Káposztám«!I 
attg.—szept. 18.75 pénz, 13.85 áru.

Góth Sándor jutalomjátéka, if
DEBRECZENI VÁROSI Sz1hTi|

Csütörtökön 1801. február hó 20-án:

Hamlet, Dán királyi
Tragoedia 5 felvonásban. Irta: Shakespeartl 

Eorditotta: Arany János.
S Z E M É L Y E 

Claudius, Dánia királya 
Gertrud dán királyné. Hamlet 

anyja
Hamlet, az előbbi királynak fin.

amostaninak unokaöcscse 
Horatio, Hamlet barátja 
Polonius, főkamarás 
Laertes, fia 
Ophelia, leánya —

K :
Csikv.

— Lásziné.

Voltimani),
Cornélitts, ) •— —
Rosenerantz, ) udvarfiak 
Guildenslern, ) — —
Szinészkirály— — 
Szinészkirálvné 
Lucianus, színész 
Hamlet atyjának szelleme 
Első, )
Második ) s,raso -

Góth S.
- Hatvani.
• Püspöki.

Bérezi.
- Palotai P. 

Kiss P. 
Mátrai ti. 
Szentes. 
Antalit. 
Balassa. 
Táj kerti B. 
Szabó L. 
Mátray J. 
Hegyessi. 
Nagy J.

Holnap, pénteken. 1891. február hó 27-én 
páros bérletben:

Mikádó.
Felelős szerkesztő: Kosa Barna, 

Kadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Eladó üzlet
Huszár Károly helybeli fiiszevkere-l 

kedfí piacz-utczai üzletében raktáron lér j 
összes fűszer- és gyarmat-áruk, bolti fcW 
szerelvények szabad kézből zárt ajánla-■ 
lók utján, készpénzfizetés melleit eladót! 
Venni szándékozók úgy a leltárt, m'111| 
tíz áruraktárt az üzlet helyiségben (piaCZ'e 
utcza, Csanak-ház) megtekinthetik. A íf |; 
teli zárt ajánlatok az ötös bizottság elnö-B 
kéhez Fischer György Nándor 
úrhoz (Teleki-utcza Varga-ház) folyó óVi|| 
Mórczius hó 3-áig délutáni 5 órá« 
nyújtandók be. A bizottság az ajánlatok» 
'eletti határozás jogát magának fenl1' 8 
tartja. 1

Debreczen 1891. évi február f-'h 
25-kén.

Az ötös bizottság,
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zsebet kávéház.
Van szerencsém a n. é. közönséggel tu- 

atni, hogy a Gzegléd- és Batthanyi-utcza sar- 
lan a Polgármester ur hazaban 20 év óta fenn- 

■ et)dig B ö li m Sámuel ur által bírt
KÁVÉHÁZAT

Kivettem, azt újonnan renoválva, díszesen be- 
Jendezve, a mai kor kívánalmaihoz képest ké- 
ly,,lines és Ízléses kiállításban

„ERZSÉBET“ kávéház
czimmel f. é. márczius hó 1-én a 

Magyart testvérek zenekara 
közreműködése mellett megnyitom. 
Fűtörekvésem lesz m. t. vendégeimet úgy 

Kitűnő kávéházi italok, valamint jó és tisztán 
Kezelt borok, hideg felvágottak stb. úgyszintén 
Kontos kiszolgálat által kielégíteni.

(HÁROM- teke-asztal
vendégeim rendelkézésére.

Hosszú évi tapasztalataim ugv helyben, 
Lint a fővárosban, utóbbi időben hosszasabban 
[ Központi kávéháziam, mint főpinezér működ­
jein. azon föltevésre jogosítanak, hogy a n. é. 
lözönség igényeit minden tekintetben kiclé- 
iitlietem

Magamat a n. é. közönség szives pártfo­
gásába ajánlva, számos látogatást kér 

mély tisztelettel

GKl/ü-clr X_i-
kávés.

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB

KUHINKA ISTVÁN: K.

Debreczen, főpiacz 1900.

Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan 
berendezett:

Üveg-, porcellán-, lámpa-, berndorfi alpacca-, 
Chínaezüst-, evőeszközök s konyhaeszközök

NAGY RAKTÁRÁT
Üveg-, ivó és liqueur készletek, porczellán 
evő-, kávé-, feketekávé-, tea és mosdói 
készletek, Brünner, Ditmár és haza- 

gyártrnányu

Asztali és fiiggőlámpák nap, meteor és vilhiégköml
gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

lemmel 'Jteljcsittetn eh.

Eladó.
Egy remekül berendezett kert, 

nyári lakkal, a mely a melleit je­
lentékeny jövedelmet is biztosit, 
rendkívül kedvező feltételek mellett
és jutányos áron eladó.

Értekezhetni felőle Szinay Gyula 
ügyvédnél K.-Csapó-utcza 383. sz. a.

> vvAJi

A tavaszi idényre nagy mennyiségben 
vásárolt

NŐI RUHASZÖVETEK
hozzávaló legújabb díszek már raktárunkra 
érkeztek s azokat újonnan megnagyobbí­
tott üzlethelyiségünkben igen jutányos 
árakon árusítjuk el.

Szabó Lajos fiai.
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Szabadkézből eladó.
1. A li.-sámsoni határban egy 400 holdasjó gazdasági épületekkel ellátott földbirtok.
2. A sámsoni kertben egy 6l/a nyilas szőlőskert.
3. Helyben csapó-utczai 359. számú ház melynek alsó telke Nyomtató-utezára nyúlik éskülön házépítésre is igen alkalmas, 

magában is eladó
4. Ugyanezen ház 3‘/2 nyilas ondód! földje tanyával ellátva külön is eladó.
5. A fancsikai erdői-észben a látóbegynél egy 16 boglyas kaszáik).
Értekezhetni Csapó-utczán 359. sz. háznál. (Alkusz kizárva.)
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Meghívás.
A hajdú nánási gőzmalom részvény társulat

t. részvényesei az 1891-ik év márczius hó 15-én délelőtt 10 órakor Hajdu-Nánáson,
a városháza nagytermében tartandó
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A közgyűlés tárgyai:
1- ször. Igazgat ósági jelentés.
2- szor. Az 1890-ik évi mérleg bemutatása s elbírálása.
3- szor. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadások megvizsgálásáról ennek kapcsán a felmentvény 

f] megadása az igazgatóság, felügyelő bizottság és üzletvezető részére.

Ílj 4-szer. Az üzlet további folytatását közelebbről érdeklő igazgatósági indítványok s javaslatok feletti
il
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